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Δεν έχει βρεθεί χρυσή τομή με τους δανειστές για τα χρέη προς την Εφορία. Χωρίς
εισοδηματικά κριτήρια η ρύθμιση για ασφαλιστικά ταμεία. ...
  Πίσω πάει τελικά η ρύθμιση των οφειλών προς την Εφορία έως και 120 δόσεις.
Όπως πλέον παραδέχονται στην κυβέρνηση το θέμα είναι ακόμη σε πρώιμο στάδιο
και ουσιαστικά δεν έχει τεθεί υπόψη των δανειστών. Να σημειωθεί ότι ο αρχικός
σχεδιασμός προέβλεπε ότι θα ξεκινήσει από το Μάρτιο η ρύθμιση των 120 δόσεων
τόσο προς την εφορία, όσο και προς τα ασφαλιστικά ταμεία. Τελικά προχωρά μόνο
η ρύθμιση για τα Ταμεία, που θα πάει πιθανότατα αύριο στην Βουλή.
Την καθυστέρηση ουσιαστικά επιβεβαίωσαν με δηλώσεις τους, τόσο ο υπουργός
Οικονομικών Ευκλ. Τσακαλώτος, όσο και ο υπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Δ.
Λιάκος.
Δύο είναι οι λόγοι που καθυστέρησε το μέτρο. Ο πρώτος έχει να κάνει με την
σφοδρή αντίρρηση των δανειστών σε μία γενική αμνήστευση όσων οφείλουν στην
Εφορία, αφού το σχέδιο της κυβέρνησης προέβλεπε ρύθμιση για όλους, χωρίς
κανένα απολύτως κριτήριο. Οι δανειστές από την πρώτη ημέρα του μνημονίου
είναι αντίθετοι στην οποιαδήποτε ευνοϊκή ρύθμιση και αυτό διότι θεωρούν πως με
τον τρόπο αυτό δημιουργείται μία κουλτούρα αποφυγής για την πληρωμή των
οφειλών.
Ο δεύτερος λόγος είναι ότι η κυβέρνηση δεν θα ήθελε να ανοίξει ταυτόχρονα δύο
μέτωπα (κόκκινα δάνεια και 120 δόσεις) στα οποία ήταν γνωστό εξ αρχής ότι
υπάρχουν σοβαρές αντιρρήσεις, από την πλευρά των δανειστών. Έτσι όταν λυθεί
το πρώτο ζήτημα, τότε θα ανοίξει το δεύτερο. Επίσης η κυβέρνηση στο δρόμο για
τις εκλογές θέλει να έχει και άλλα όπλα στην φαρέτρα της και να μην τα
εξαντλήσει άπαξ.
Οι δανειστές δεν θέλουν γενικευμένες ρυθμίσεις ενώ η κυβέρνηση θα επιδιώξει να
παρουσιάσει μια πρόταση ρύθμισης με κριτήρια (εισοδηματικά και περιουσιακά)
ώστε να μπορέσει να ξεπεράσει τις αντιρρήσεις των θεσμών αλλά ταυτόχρονα να
καλύψει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό οφειλετών. Ο στόχος είναι να
εξυπηρετηθούν κυρίως το 1,5 εκατομμύριο που χρωστάει από 500 έως και 10.000
ευρώ.
Ρύθμιση χρεών προς Ασφαλιστικά Ταμεία
Το θέμα της ρύθμισης των οφειλών σε 120 δόσεις για τα ασφαλιστικά ταμεία
αφορά τουλάχιστον 900.000 οφειλέτες.
Το σχέδιο της ρύθμισης οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταμεία θα αφορά
ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους, αγρότες και όσους ενώ
πληρούν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης δεν μπορούν να συνταξιοδοτηθούν
γιατί έχουν οφειλές προς τα ταμεία. Τα βασικά κλειδιά της ρύθμισης είναι τα εξής:
• Όλα τα χρέη που δημιουργήθηκαν μέχρι και το 2018. Η ένταξη στη ρύθμιση θα
γίνεται χωρίς εισοδηματικά ή και περιουσιακά κριτήρια.
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• Το κούρεμα οφειλής, μπορεί να φθάσει έως και 70%.
• Προσαυξήσεις που έχουν επιβληθεί θα διαγράφονται έως και το 85%.
Για τα χρέη που αφορούν την περίοδο από το 2002 έως και το 2016, θα δοθεί και η
δυνατότητα επανυπολογισμού, ώστε να υπάρχει διπλό «κούρεμα», και της κύριας
οφειλής παράλληλα με τις προσαυξήσεις. Βασική προϋπόθεση γι' αυτό είναι η
συναίνεση του οφειλέτη, καθώς η μείωση της οφειλής οδηγεί και σε αντίστοιχο
περιορισμό της μελλοντικής σύνταξης.
Ο ανώτατος αριθμός των δόσεων θα είναι 120, ενώ για τους ελεύθερους
επαγγελματίες και τους αυτοαπασχολούμενους ως κατώτερη δόση ορίζονται τα 50
ευρώ τον μήνα. Ειδικά για τους αγρότες, το όριο της δόσης αναμένεται να οριστεί
στα 30 ευρώ.
Ποιους αφορά η ρύθμιση των 120 δόσεων
Ο υφυπουργός Εργασίας Αναστάσιος Πετρόπουλος, σε συνέντευξή του στη
«Ναυτεμπορική» εξηγεί ποιους αφορά η ρύθμιση των ασφαλιστικών οφειλών σε
120 δόσεις που ήδη επεξεργάζεται το Υπουργείο.
Σε ερώτηση για το ποιοι θα πάρουν τις 120 δόσεις και πάνω από ποιο ύψος
οφειλής, ο κ. Πετρόπουλος απαντά: «Ο αριθμός των δόσεων θα διαμορφώνεται με
βάση το ελάχιστο ποσό δόσης των 50 ευρώ. Για τους οφειλέτες του πρώην ΟΓΑ
εξετάζουμε μικρότερο ποσό δόσης. Οι δόσεις, ως αριθμός, θα διαμορφώνονται με
βάση το ύψος της νέας «κουρεμένης» οφειλής, αφού αυτή διαιρεθεί με την ελάχιστη
δόση. Για παράδειγμα, αν η νέα οφειλή είναι 5.000 χιλιάδες θα οδηγεί σε 100 δόσεις.
Από τις 6.000 ευρώ και πάνω όλοι θα έχουν 120 δόσεις. Καλούνται να εξοφλήσουν
οφειλές σε διάρκεια 10 χρόνων».
Ο υφυπουργός Εργασίας σε σχετική ερώτηση αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να
ενταχθούν στη νέα ρύθμιση εξόφλησης οφειλών και επιχειρήσεις (π.χ. ανώνυμες
εταιρίες) εκτός από τους ελεύθερους επαγγελματίες. «Η ρύθμιση θα είναι
αυτοτελής για τις ασφαλιστές οφειλές προς τον ΕΦΚΑ και το ΕΤΕΑΠΕΠ,
ανεξαρτήτως των διαδικασιών του εξωδικαστικού συμβιβασμού. Θα εξαιρούνται
μόνο εκείνοι για τους οποίους έχει ολοκληρωθεί η ένταξη στον εξωδικαστικό
συμβιβασμό {...}. Εξετάζουμε την ευρύτερη δυνατή εφαρμογή για να
συμπεριλάβουμε στις ρυθμίσεις ασφαλιστικές οφειλές και από άλλες αιτίες».
Σχετικά με παλιές οφειλές και από ποια χρονιά θα υπάρχει ρύθμιση, ο κ.
Πετρόπουλος εκτιμά ότι «η ρύθμιση με επανυπολογισμό από το έτος 2002 και μετά
θα οδηγήσει σε μεγαλύτερες εισπράξεις και θα εκμηδενίσει περιπτώσεις μη
καταβολής των σημερινών χαμηλών εισφορών», ενώ σχετικά εκείνους που δεν
μπορούν να λάβουν σύνταξη λόγω οφειλής, αναφέρει ότι «ρυθμίζοντας τις οφειλές
θα αποκτήσουν δικαίωμα για λήψη σύνταξης, από την οποία θα παρακρατείται η
οφειλή σε έως 120 δόσεις. Από οφειλέτες θα γίνουν συνταξιούχοι. Η σύνταξη θα
είναι ανάλογη με τις εισφορές που έχουν καταβάλει. Ο κανόνας αυτός δεν
παραβιάζεται».
Όπως σημειώνει ο κ. Πετρόπουλος αμέσως μετά την ψήφιση της ρύθμισης όσοι
χρωστούν στα ασφαλιστικά ταμεία θα έχουν αυστηρό χρονικό περιθώριο, εντός
του οποίου θα πρέπει να ζητήσουν την ένταξή τους στις ρυθμίσεις.
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